
 

Wesentliche Ergebnisse der Erstsemesterbefragung an der HTW Berlin im Sommersemester 

2024 und im Wintersemester 2024/25 

Die folgenden Aussagen beziehen sich auf die Rückmeldung von Studierenden im ersten Semester an 

der HTW Berlin in Präsenzstudiengängen (n=358, davon 253 Bachelorstudierende und 105 Masterstu-

dierende). Angeschrieben wurden im Sommersemester 2024 und im Wintersemester 2024/25 insge-

samt 4.705 Erstsemester in Präsenzstudiengängen aus 67 Studiengängen (35 Bachelor-

Präsenzstudiengänge und 32 Master-Präsenzstudiengänge). 

Zu den häufigsten Antworten im Rahmen der Frage, wie die Studierenden auf das Studienangebot 

aufmerksam geworden sind, zählen das Internet (rund 61% der Bachelorstudierenden und rund 67% 

der Masterstudierenden), Freunde/Eltern/Verwandte (rund 37% der Bachelorstudierenden und 27% 

der Masterstudierenden) sowie Website der HTW Berlin (rund 36% der Bachelorstudierenden und rund 

38% der Masterstudierenden). Kaum eine Rolle zu spielen scheinen Schule bzw. Lehrer*innen, Berufs- 

und Studienberatung, Studienmesse, Studieninfotag, Tag der offenen Tür sowie Instagram. 

Als Gründe für die Bewerbung an der HTW Berlin werden vorrangig genannt: (1) Berlin als Heimatort 

(50,8%), (2) Berlin als Standort attraktiv (47,6%), (3) Praxisbezug des Studiums (45,9%) sowie (4) guter 

Ruf der HTW Berlin (42,6%). Der gute Ruf der HTW Berlin kann als Alleinstellungsmerkmal gesehen 

werden. Die auch häufiger genannten Aspekte Berlin als Heimatort, Berlin als attraktiver Standort so-

wie Praxisbezug des Studiums hingegen sind zumindest im Wettbewerb mit der unmittelbaren Kon-

kurrenz kein Alleinstellungsmerkmal. 

An den Orientierungstagen oder an einer Campusführung hat die überwiegende Mehrheit der Ba-

chelorstudierenden im ersten Semester (im Sommersemester 2024 und im Wintersemester 2024/25 

zusammen rund 70%), teilgenommen. Anders sieht es bei den Masterstudierenden aus, von denen die 

überwiegende Mehrheit (rund 57%) nicht teilgenommen hat. Wenn die Studierenden an der Campus-

führung teilgenommen haben, dann sind sie überwiegend zufrieden bis sehr zufrieden mit dem Ange-

bot; von den befragten Bachelorstudierenden im Sommersemester 2024 und im Wintersemester 

2024/25 sind rund 66% und von den befragten Masterstudierenden rund 72% zufrieden (bis sehr zu-

frieden).    

Rund 84% der befragten Bachelorstudierenden im ersten Fachsemester im Sommersemester 2024 und 

im Wintersemester 2024/25 würden ihr derzeitiges Studium wieder wählen, rund 8% der befragten 

Bachelorstudierenden würden ein anderes Fach studieren. 

80% der befragten Masterstudierenden im Sommersemester 2024 und rund 66% der befragten Mas-

terstudierenden im Wintersemester 2024/25 sind der Meinung, dass die Module inhaltlich gut auf ihr 

Wissen aus dem Bachelorstudium abgestimmt sind. 

Das Niveau wird von 82% der befragten Masterstudierenden im Sommersemester 2024 und von rund 

79% der Masterstudierenden im Wintersemester 2024/25, die auf die Frage geantwortet haben, als 

genau richtig eingestuft. Rund 77% der Befragten im Sommersemester sowie rund 76% der Befragten 

m Wintersemester 2024/25 fühlen sich durch ihr Bachelorstudium gut vorbereitet. 

Erfreulich ist, dass sich die überwiegende Mehrheit der befragten Bachelor- und Masterstudierenden 

im ersten Semester im Sommersemester 2024 und im Wintersemester 2024/25 willkommen gefühlt

hat an der HTW Berlin (rund 96% der Bachelorstudierenden und rund 93% der Masterstudierenden). 


